

## Какъ началась «Южная Армія»

Герцога Г. Лейхтенбергскаго

### I

Быль конецъ іюля 1918 года. Въ Кіевѣ, гдѣ я тогда и проживаль съ двумя своими старшими дѣтьми, постепенно, подъ охраной нѣмецкихъ штыковъ, укрѣплялось правительство Гетмана Скоропадскаго, организовывалась правительственная украинская власть, водворялись покой и тишина, и экономическая жизнь края пачинала возрождаться.

На Дону правилъ Атаманъ Красновъ и тамъ также нарождалась вооруженная сила и укрѣплялись порядокъ и тишина.

На Кубани Добровольческая армія усиѣнно боролась съ большевиками и старалась всемѣрно увеличивать свои силы. На югѣ Россіи, такимъ образомъ, создавалась широкая база для дѣйствій противъ Совѣтской Москвы въ будущемъ. Говорю: въ будущемъ, потому, что эти разнородныя силы — Украину, Донъ и Кубань — надо было еще координировать; теоретически координировать ихъ было бы нетрудно одной просто поставленной цѣлью — борьбой съ большевизмомъ, какъ съ міровымъ зломъ и міровой опасностью, и возстановленіемъ Россіи. Теоретически большинство дѣятелей того времени это и понимали, но практически достигнуть соглашенія въ этомъ направленіи было крайне нелегко: міровая война все еще продолжалась, и Россія, какъ таковая, выбыла изъ строя и превратилась въ арену междуусобной войны и международныхъ интересовъ.

На Украинѣ господствовали нѣмцы и гетманъ долженъ былъ съ ними считаться при каждомъ своемъ шагѣ. Своей арміи у него еще не было и неизвѣстно было, когда-то еще нѣмцы разрѣшатъ таковую создать. Пока у него былъ лишь незначительный конвой для личной безопасности.

Добровольческая армія, выкинувъ лозунгъ: «вѣрность союзникамъ до конца», всецѣло разчитывала на ихъ, союзниковъ, помощь и, ставя патриотическимъ лозунгомъ: Единую, недѣлимую Россію, не желала признавать Украины, поневоля считалась съ Дономъ и, что было хуже съ практической, русской точки зрѣнія, признавала нѣмцевъ на Украинѣ своими врагами и всячески это подчеркивала.

Одинъ только Донъ, своими собственными силами избавившійся въ то время отъ большевиковъ, не былъ связанъ политически ни съ одной изъ борющихся еще въ то время въ Европѣ коалицій и сохранялъ свою чисто-русскую независи-



мость. Атаманъ Красновъ могъ, поэтому, со спокойной совѣстью искать матеріальной поддержки и у нѣмцевъ, и у Союзниковъ, поскольку и тѣ, и другіе пожелали бы помогать ему въ борьбѣ противъ большевиковъ.

Четвертымъ элементомъ политической борьбы съ большевиками являлись русскіе люди, бѣгущіе изъ большевистскаго рая. Большинство ихъ были монархистами и попадали сперва на Украину, куда было легче пробраться изъ средней Россіи, а оттуда уже пробирались либо въ Добровольческую Армію, либо на Донъ, въ зависимости отъ личныхъ вкусовъ.

Многіе такіе бѣженцы приходили въ Кіевъ ко мнѣ и къ моему брату, особенно офицеры, отъ корнетовъ до генераловъ, и просили совѣтовъ и указаній, куда имъ направляться и что дѣлать. Пріѣзжали, чиновники, сановники, помѣщики, земскіе дѣятели и просто «штатскіе», желающіе служить Россіи какъ изъ патріотизма, такъ и изъ-за хлѣба насущнаго, и не знавшіе куда идти, чтобы не войти въ конфликтъ съ собственной совѣстью.

Одни понимали, что нужно всебѣрно укрѣплять гетманскую власть на Украинѣ, спасать отъ большевистскаго разоренія эту житницу Россіи и не отворачиваться отъ нѣмцевъ, хозяевъ положенія, и вчерашнихъ, правда, враговъ, но избавившихъ край отъ большевистскихъ безобразій и не менѣе революціонныхъ мѣропріятій Петлюры и Украинской Рады, — а пользоваться ихъ окупаціей, дабы снасти отъ разложенія хотя бы эту составную часть Россіи, разъ вчерашніе враги на это шли и пришли на Украину не какъ враги, а какъ друзья. Наконецъ, то обстоятельство, что нѣмцы почерпали яко бы изъ Украины продовольствіе и этимъ удлинняли срокъ противодѣйствія союзникамъ, смущало многихъ. Но, вѣдь, занятіе ими Украины произошло по мпмо воли насъ, русскихъ монархистовъ: ихъ призвала социаль-демократическая Центральная Украинская Рада и измѣнить совершившійся фактъ мы были не въ силахъ. Нѣмцы, все равно, выбирали бы изъ Украины все, что имъ надо было, и выгоднѣе было имѣть на Украинѣ хоть какую-нибудь, но свою власть, свое правительство, съ которымъ нѣмцамъ надо было, хотя бы и для вида только, но все-таки считаться, чѣмъ оказаться на положеніи оккупированной врагомъ провинціи.

Такимъ людямъ я говорилъ, что, служа Гетману, они несомнѣнно служатъ и Россіи, и они, оглядѣвшись, обыкновенно и поступали на службу гетманскому правительству, хотя вѣкоторые и находили для себя непреодолимымъ препятствіемъ требованіе говорить и писать на украинской «мовѣ» пана Грушевскаго, что требовалось — но плохо исполнялось за незнаніемъ этого языка — во всѣхъ правительственныхъ учрежденіяхъ Украины.

Другіе «не могли переносить вида нѣмецкихъ касокъ на улицахъ Кіева» и старались пробираться на Кубань. Особенно офицеры. Такимъ мы, конечно, всячески содѣйствовали, частенько ходатайствуя имъ разрѣшенія на проѣздъ у нѣмецкихъ военныхъ властей, съ которыми у меня установились хорошія отношенія. При этомъ я долженъ сказать, что меня часто поражала легкость, съ которой нѣмцы отпращивали, или закрывали глаза на отправку въ Добровольческую Армію такихъ офицеровъ. Врядъ ли я ошибусь, сказавъ, что при такомъ образѣ дѣйствій ими, по крайней мѣрѣ ихъ военными властями, руководило убѣжденіе, что Добровольческая Армія, по существу своему, монархична, что, поэтому, усиленіе ея есть усиленіе монархическаго элемента вообще и русскаго, національнаго, въ частности, и что съ монархической Россіей они легче сговорятся въ будущемъ, чѣмъ съ большевиками, органически противными имъ самымъ существомъ своимъ.



Правда, нѣмцамъ приходилось иногда арестовывать офицеровъ-добровольцевъ, слишкомъ уже откровенно ведущихъ свою агитацію въ Кіевѣ и на Украинѣ, и притомъ не только вербовкой офицеровъ въ Добровольческую Армію, но и опредѣленнымъ, при этомъ, возбужденіемъ офицерства противъ нѣмцевъ. Въ краѣ, какъ-никакъ а оккупированномъ нѣмцами, это было по меньшей мѣрѣ безтактно и нечего, поэтому, удивляться, что такихъ неумѣлыхъ агитаторовъ и вербовщиковъ нѣмцы арестовывали. Однако, въ большинствѣ случаевъ, дѣло кончалось тѣмъ, что, по ходатайству Гетмана или русскихъ видныхъ Кіевлянъ, этихъ арестованныхъ либо высылали изъ предѣловъ Украины, либо отпускали на всѣ четыре стороны и они возвращались въ Добровольческую Армію.

На Донъ, къ Краснову, съ которымъ нѣмцы поддерживали дружескія отношенія, они отпускали русскихъ людей и офицеровъ гораздо легче, и часто офицеръ, официально ѣхавшій на Донъ, отправлялся оттуда на Кубань и — нѣмцамъ зачастую это было извѣстно заранее.

Третьи, наконецъ, истые монархисты, не желали ни поступать на службу въ Украинѣ, ни ѣхать къ добровольцамъ, не видя у нихъ опредѣленно монархическихъ лозунговъ. И такихъ, особенно среди офицерства, было много. Они не хотѣли ѣхать къ Денигину, потому что не хотѣли признавать «Учредилки» и демократіи. На Донъ ѣхать — ихъ тамъ также могли не принять подъ стягомъ монархіи и Атаману Краснову, несомнѣнно монархисту въ душѣ, надо было проявлять въ этомъ отношеніи большую осторожность, считаясь съ вѣяніями времени среди казачьяго Круга.

Такіе люди, какъ и очень многіе другіе русскіе разныхъ сословіи, съ одной стороны, думали передъ приходомъ нѣмцевъ: «Вотъ, пріѣдетъ баринъ, баринъ насъ разсудитъ» — и чаяли единственно отъ нихъ возстановленія порядка и спасенія Россіи, а, съ другой стороны, по этимъ же самымъ соображеніямъ, готовы были организовываться сами, при условіи матеріальной поддержки со стороны нѣмцевъ.

Лично я, надѣявшійся одно время, послѣ разрыва нѣмцевъ съ большевиками въ Брестъ-Литовскѣ, что они пойдутъ на Москву и Петроградъ и тѣмъ спасутъ Россію отъ гибели — а съ разложеніемъ нашей арміи ничего иного ожидать было нельзя, — очень скоро послѣ прихода нѣмцевъ на Украину убѣдился изъ разговоровъ съ ними и изъ ихъ дѣйствій, что надѣяться на нихъ намъ особенно не приходится: они не понимали ни обстановки, ни психологіи народной, ни психологіи общественной и, если военныя власти, ближе соприкасавшіяся съ населеніемъ, правильнѣе понимали положеніе и старались дѣйствовать сообразно этому, то дипломатическіе представители ихъ во всемъ имъ перечили и, гдѣ могли, мѣшали, разыгрывая «демократовъ» и считаясь съ возрастающимъ вліяніемъ социалистическихъ партій у себя дома.

Такимъ образомъ я зналъ, что на Украинѣ имѣется большой контингентъ людей, жаждущихъ организоваться, чтобы выступить противъ большевиковъ подъ монархическимъ стягомъ, и я не сомнѣвался, что, если бы такая организація могла состояться и собрать солидныя силы, то что она, вступивъ на территорію Совденіи, найдетъ полную поддержку народа. Но какъ и гдѣ организоваться? Вопросъ казался неразрѣшимымъ.

Тутъ я какъ-то узналъ отъ моего брата, ѣздившаго на Донъ по приглашенію нѣкоторыхъ казаковъ — онъ числился казакомъ и думалъ найти себѣ примѣненіе въ Донской арміи — что Атаманъ Красновъ втайнѣ готовъ предоставить національной русской монархической арміи-организаціи, въ видѣ базы, или территоріи,



отвоеванные казаками у большевиковъ Богучарскій и части Бобровскаго уѣздовъ Воронежской губерніи, защищать которые казаки, поэтому, могутъ, въ одинъ прекрасный день, отказаться. Приѣхавшіе къ моему брату казаки пытались въ это время завести съ нимъ и съ мѣстными Кіевскими русскими организаціями, правыми, военными и умѣренными, переговоры, но, побывавъ раза два на ихъ собраніяхъ и увидѣвъ ихъ пустословіе и бездѣятельность, мой братъ махнулъ на нихъ рукой и отстранился отъ всяческой политической дѣятельности. Замѣчу мимоходомъ, что нѣсколько позже онъ поѣхалъ отъ Атамана Краснова съ письмомъ къ Императору Вильгельму, былъ очень любезно принятъ въ главной квартирѣ германской арміи, но по политическимъ соображеніямъ Императора не видалъ и письма передать не смогъ, послѣ чего подалъ въ отставку и уѣхалъ въ нейтральную страну.

## II

Въ Кіевѣ, въ одно прекрасное утро мнѣ докладываютъ: Г-нъ Акацатовъ. Акацатовъ? Акацатовъ? Кто такое Акацатовъ? Наконецъ, вспоминаю: да, это присяжный повѣренный съ непріятнымъ лицомъ, непріятнымъ, рѣзкимъ и хриплымъ голосомъ и злымъ языкомъ, который бывалъ у насъ въ Обществѣ Ревизителей Исторіи и про котораго мнѣ говорили: «Не обращайтесь на непріятную внѣшность его; это очень неглупый, дѣятельный и честный человекъ и чисто русскій патриотъ». Совѣтъ Общества его иногда просилъ выступить противъ нѣкоторыхъ строптивыхъ ораторовъ на собраніяхъ и онъ прекрасно умѣлъ ихъ отчитывать. Да, вспоминаю. «Просите».

Входитъ Акацатовъ, только что прибывшій съ Дона. Разговариваемъ о положеніи дѣлъ вообще. Онъ, оказывается, былъ съ Корниловымъ; имѣлъ и имѣетъ сношенія съ Оренбургскимъ Атаманомъ Дутовымъ, котораго высоко цѣнилъ; у него связи съ кругомъ спасенія Дона и съ казаками; есть связи съ правыми организаціями въ Одессѣ и на югѣ Россіи вообще. «Была бы, говорить, опредѣленная цѣль и средства, а силы для спасенія Россіи найдутся». Все это мнѣ нѣсколько подозрительно, ибо я знаю, какъ русскіе люди склонны вообще преувеличивать и увлекаться собственными мыслями и мечтами настолько, что скоро начинаютъ принимать ихъ за реальности.

Бесѣдуемъ дальше. Все, что говоритъ Акацатовъ, серьезно, правильно, основательно и — честно. Называетъ онъ мнѣ дѣятелей «Союза русскаго народа», которые дадутъ-де крестьянъ и запасныхъ солдатъ для арміи, называетъ цифры . . . Самъ онъ былъ членомъ «Русскаго Собранія» въ Петроградѣ, по взглядовъ умѣренныхъ, нынѣ конституціоналистъ. Въ концѣ концовъ, прихожу къ заключенію, что, если даже половина только того, что говоритъ Акацатовъ, вѣрна, то матеріалъ для вооруженной силы получить можно. Офицеры, конечно, найдутся въ достаточномъ числѣ. «Время не терпитъ, говоритъ Акацатовъ, нельзя теперь русскимъ людямъ сидѣть сложа руки, а надо работать. Давайте работать вмѣстѣ?»

«Я не политикъ, никогда ни къ какой политической партіи не принадлежалъ, на фронтѣ не былъ и ничѣмъ не командовалъ. Поэтому ни въ политическихъ группахъ, ни въ военныхъ сферахъ никакого авторитета имѣть не могу. Партій-



ности, политических программ, политической дѣятельности не знаю и не люблю; куда же я похужу», — такъ, приблизительно, отвѣчаю я Акацатову. «Но принципиально я согласенъ съ Вашимъ мнѣніемъ и ничего противъ работы съ вами, по существу, не имѣю». На этомъ мы съ нимъ въ этотъ разъ расстаемся.

Черезъ девъ, другой, Акацатовъ опять приходитъ. Онъ уже успѣлъ войти въ сношенія съ разными мѣстными и пріѣзжими дѣятелями и является уже съ именами и съ болѣе опредѣленными цифрами и данными. Я, между тѣмъ, успѣлъ обдумать: дѣйствительно, всѣ мы, русскіе люди, сидимъ, болтаемъ, критикуемъ всѣхъ и все, но ничего не предпринимаемъ. Самъ я выпуждся бездѣльничать и это меня угнетаетъ. Положеніе мое, однако, выгодное: отношенія съ Гетманомъ у меня дружескія — по свойству и прежнему полковому товариществу; съ нѣмцами также отношенія довѣрительныя, ибо, живя въ Германіи послѣдніе десять лѣтъ, я тамъ извѣстенъ, нѣмецкій характеръ, его достоинства и недостатки знаю, ихъ языкъ знаю и знаю, какъ съ ними надо разговаривать. Они мнѣ вѣрятъ, зная, что у меня природной вражды къ нимъ нѣтъ. Самъ я человекъ вполне независимый, никакими партійными политическими программами не стѣсненный и не связанный. Соображаю: Акацатовъ все это знаетъ. Я ему нуженъ, какъ вывѣска, какъ лицо, которому нѣмцы повѣрятъ, которому повѣрятъ и наши монархисты и которое ни тѣ, ни другіе, не занодозрятъ по крайней мѣрѣ въ корыстныхъ цѣляхъ. Дѣло слѣдовательно складывается такъ: мое имя будетъ флагомъ, подъ которымъ будетъ работать Акацатовъ и . . . тѣ, кого онъ привлечетъ. Но кто они? — не знаю. Довѣритъ свое честное имя мало знакомому человеку? Рискованно. Вспоминаю, однако, отзывы о немъ людей, его раньше знавшихъ, о его честности, вспоминаю, что долгъ всякаго русскаго въ это время работать, а не жаться боязливо по своимъ угламъ, вспоминаю пословицу: «Волковъ бояться — въ лѣсъ не ходить» и . . . рѣшаю рискнуть идти въ лѣсъ.

Ясно, что первый же возникающій вопросъ это — откуда добыть средства; и столь же ясно, что дать ихъ, для начала по крайней мѣрѣ, могутъ только нѣмцы. Я, значитъ, долженъ ѣхать съ ними разговаривать.

«Хорошо, Михаилъ Епифановичъ, говорю я, но отъ чьего же имени я буду съ ними разговаривать? Не отъ себя же лично? этого имъ будетъ мало».

«Надо создать организацію».

«Кто же въ ней будетъ?»

«Да Вы, я, найдутся и другіе единомышленники . . .»

«Прекрасно, но намъ вѣдь надо, чтобы хоть въ центральномъ органѣ были люди, если не съ громкими, то хоть извѣстными именами, и главное, съ чистыми именами».

Акацатовъ называетъ мнѣ нѣсколько именъ, дѣйствительно подходящихъ, но они всѣ на Дону, на Кубани, или въ Совдепіи, или опредѣленно антантофильской оріентаціи. Какъ мы ни ищемъ, а палицо въ Кіевѣ и на Украинѣ не находится ни одного дѣятеля, котораго мы могли бы сейчасъ взять въ соавтъ будущей организаціи. Останавливаемся, наконецъ, на генералѣ Андреевѣ, котораго я немного, а Акацатовъ хорошо знаетъ, бывшемъ генералъ-губернаторѣ Восточной Сибири, который сейчасъ находится въ Петроградѣ, но котораго, по словамъ Акацатова, легко можно отсюда добыть и вызвать. (Въ дѣйствительности, генералъ Андреевъ такъ никогда и не пріѣхалъ.)



Все это мнѣ не улыбается, ибо только tres faciunt collegium, но дѣлать нечего, придется пока изображать collegium намъ двоимъ. Попомногу, Богъ дастъ, паберемъ другихъ еще членовъ совѣта. Название нашей новоявленной организаціи даемъ: «Союзъ — Наша Родина», и ставимъ цѣлью — официальной — борьбу съ большевизмомъ и спасеніе Россіи, ничего больше. О тайной цѣли — «Единой, недѣлимой» мы въ официально самостоятельной Украинѣ, конечно, говорить не можемъ, и Гетманъ не можетъ, понятно, разрѣшить въ управляемой имъ странѣ организаціи, которая явно не признавала бы самостоятельности. Говорить о монархіи официально также нельзя, ибо германское правительство заигрываетъ съ нашими и украинскими «демократами» и даже съ социалистами, и всячески старается тянуть Гетмана влѣво. Оно, значить, не можетъ поддерживать монархистовъ въ Россіи явно, ибо тогда посылаются запросы въ Рейхстагъ со стороны социалистовъ, хотя въ душѣ оно, вѣроятно, понимаетъ, что съ русской монархіей легче и скорѣе будетъ можно столкнуться, чѣмъ съ большевиками, которые уже начали отбиваться у нихъ отъ рукъ.

На дѣлѣ, конечно, всѣмъ вступающимъ въ организацію должно быть и будетъ извѣстно совершенно опредѣленно, что цѣль нашей организаціи — сверженіе большевиковъ и установленіе затѣмъ въ Россіи конституціонной монархіи, своими, русскими силами, безъ участія иностранныхъ вооруженныхъ силъ. Эта же цѣль будетъ столь же прямо и ясно сообщена нѣмцамъ. Посмотримъ, что они скажутъ.

Бѣду въ нѣмецкое главное командованіе; объясняю въ чемъ дѣло. Подумавъ, они выражаютъ принципиальное свое согласіе и сочувствіе нашимъ цѣлямъ, обѣщаютъ помочь деньгами и не мѣшаютъ намъ вербовать офицеровъ и солдатъ въ предѣлахъ Украины. Спрашиваютъ, наконецъ: «Гдѣ же вы собираетесь формировать самыя части?» Тогда, зная, что планъ Краснова имъ извѣстенъ, отвѣчаю, что въ Богучарскомъ уѣздѣ Воронежской губерніи, то-есть на территории, не имъ оккупированной, для нихъ нейтральной, и что я войду на этотъ предметъ въ переговоры съ Донскимъ Атаманомъ. Большевики, такимъ образомъ, не смогутъ быть на нихъ въ претензіи, такъ какъ эта территория имъ, нѣмцамъ, не подвластна, и нѣмцы не отвѣтственны за то, что тамъ можетъ происходить; не можетъ и Рейхстагъ ихъ ничего возразить, — тѣмъ не менѣе, при прощаніи, они говорятъ мнѣ: «Только мы васъ очень просимъ, пока что, не говорить объ этомъ нашимъ дипломатическимъ представителямъ, а все это дѣло вести только съ нами и тайно».

Заручившись, такимъ образомъ, содѣйствіемъ германскаго военнаго командованія, открываю Акацатову секретъ о Богучарскомъ уѣздѣ, котораго онъ еще не зналъ и который привелъ его въ восторгъ. Рѣшаемъ, что председателемъ союза «Наша Родина» будетъ онъ, а не я, дабы не давать дѣлу сразу слишкомъ явную окраску; что предполагаемая къ формированію «армія» будетъ пазываться «Южная армія», какъ долженствующая, въ конечномъ итогѣ, объединить, со временемъ, всѣ вооруженныя силы антибольшевистской Россіи на югѣ; что сила ея предполагается первоначально въ составѣ одной дивизіи пѣхоты военнаго состава, съ соответствующей конницей и артиллеріей; что отличительнымъ знакомъ ея будетъ нашитый на рукавѣ уголь изъ лентъ національныхъ цвѣтовъ и бѣло-черпо-желтой, какъ символа національно-монархическаго ея характера, и затѣмъ Акацатовъ поѣхалъ на Донъ, къ Атаману Краснову, заручиться его согласіемъ и переговорить съ нимъ о предоставленіи нашему союзу Богучарскаго уѣзда,



какъ территоріи для формировація арміи и даже для введенія своей администраціи. Возвратившись оттуда съ благопріятнымъ для насъ отвѣтомъ, онъ усиленно принялся за работу.

Очень быстро были сформированы «штабъ арміи», въ которомъ вся тяжесть работы лежала на двухъ предавнихъ дѣлу, честныхъ русскихъ офицерахъ, полковникахъ Чеснаковѣ и Вилямовскомъ, мнѣ тогда совершенно неизвѣстныхъ, но которыхъ я вскорѣ научился уважать и цѣнить. Они работали, дѣйствительно, не за страхъ, а за совѣсть, съ полнымъ самоотверженіемъ, и я долженъ признать, что въ отношеніи ихъ выборъ Акацатова оказался прекраснымъ.

Офицеровъ, желающихъ поступить въ ряды арміи, было достаточно. Передъ зачисленіемъ имъ открывали монархическую цѣль формировація, не говоря, пока, откуда имѣются деньги; тщательно, насколько это вообще бывало возможно, провѣряли ихъ политическія убѣжденія и предыдущую службу. При вступленіи, никакихъ подписокъ съ нихъ не отбирали, а объясняли, что армія — чисто русская, ни въ какую борьбу ни съ какими внѣшними врагами ввязываться не будетъ и, въ частности, ни въ коемъ случаѣ не подниметъ оружія противъ нѣмцевъ, такъ какъ формируется на занятой ими территоріи и съ ихъ вѣдома, а потому идти противъ нихъ было бы нечестно, что мы надѣемся въ будущемъ дѣйствовать рука объ руку съ Добровольческой Арміей и съ казаками.

Впослѣдствіи недоброжелателями Южной Арміи распускались слухи, будто руководители ея брали съ поступающихъ какія-то подписки, отдающія ихъ въ кабалу нѣмцамъ, могущія заставить ихъ идти противъ Добровольческой Арміи, въ случаѣ выступленія ея противъ нѣмцевъ и т. п. Долженъ здѣсь заявить самымъ категорическимъ образомъ, что не только съ поступающихъ въ ея ряды никакихъ подписокъ нами не бралось, но и самъ союзъ «Наша Родина» никакихъ письменныхъ обязательствъ нѣмцамъ не давалъ, они ни разу таковой не требовали и ограничились лишь нашимъ словеснымъ обѣщаніемъ, что оружіе, выдаваемое ими намъ, ни въ коемъ случаѣ не будетъ обращено противъ нихъ, то-есть въ томъ, теоретически возможномъ, но практически маловѣроятномъ случаѣ, если бы возникло вооруженное столкновеніе между Добровольческой Арміей и ими, Южная Армія обязывалась оставаться нейтральной и ограничиться дѣйствіями противъ большевиковъ; или, въ случаѣ нежеланія или невозможности остаться нейтральной, расформироваться и сдать полученное отъ нѣмцевъ оружіе обратно, причемъ однако личному составу не препятствовало бы вступить въ ряды Добровольцевъ. Такая оговорка была понятна, если принять во вниманіе, что Добровольческая Армія, ея вожди и вербовщики не стѣнялись говорить, что они «выгонять нѣмцевъ изъ предѣловъ Россіи».

Конечно, при тогдашней численности Добровольческой Арміи и политической тогдашней обстановкѣ, такія угрозы были просто смѣшны, и мы не предвидѣли никакого вѣроятія вооруженнаго конфликта между нею и германской арміей. Но предусмотрѣть такой случай было, все-таки, необходимо, и каждый чинъ Южной Арміи долженъ былъ знать, на что онъ идетъ и на что не долженъ идти. При дилеммѣ: идти противъ своихъ братьевъ-добровольцевъ за нѣмцевъ, или наоборотъ, лично каждому предоставлялось рѣшить этотъ вопросъ по влеченію совѣсти, и рѣшеніе это не могло быть сомнительнымъ. Но организованныя на нѣмецкія средства и получившія отъ нихъ оружіе части, конечно, не должны были выступать противъ нихъ, какъ таковыя. Слѣдуетъ признать, такимъ образомъ, что германскіе военные круги показали себя въ данномъ случаѣ весьма честными и благородными.



Чтобы покончить съ взаимоотношеніями нашими съ Добровольческой Арміей, долженъ, забѣгая впередъ, присовокупить, что, когда наши формированія начались, я счелъ долгомъ написать генералу Деникину письмо, въ которомъ излагалъ цѣль формированія Южной Арміи и выражалъ надежду на совмѣстныя, въ будущемъ, военныя дѣйствія съ находящимися подъ его начальствомъ вооруженными силами противъ враговъ Россіи — большевиковъ. Этимъ письмомъ я надѣялся выяснитъ генералу Деникину наши цѣли и разсѣять у него всякія сомнѣнія на нашъ счетъ. Отвѣтъ я получилъ вѣжливый, по весьма сухой, который сводился къ тому, что мы — Добровольцы, совершенно-де самостоятельны, ни въ чьей помощи не нуждаемся, а что о совмѣстныхъ дѣйствіяхъ можно будетъ говорить тогда только, когда Южная Армія освободится отъ иноземной зависимости и обязательствъ. Письмо это, къ сожалѣнію, осталось вмѣстѣ съ другими моими бумагами въ Кіевѣ, и я не могу привести подлиннаго его текста, по содержаніе его врѣзалось — и очень непріятно — въ памяти у меня твердо.

Вожди Добровольцевъ не понимали, или не хотѣли понять того, что такъ ясно выражалъ графъ Келлеръ, впоследствии столь гнусно убитый Петлюровцами въ Кіевѣ, въ письмѣ къ генералу Алексѣеву отъ 20 іюля/2 августа 1918 г., въ собственноручно святой имъ самимъ коніи лежащемъ предо мною:

«Единственной надеждой, пишетъ графъ Келлеръ, являлась до сихъ поръ для насъ Добровольческая Армія, но въ послѣднее время и къ ней относятся подозрительно и подозрѣніе, вкравшееся уже давно, растетъ съ каждымъ днемъ . . . Вѣрятъ Вамъ кадеты и, можетъ быть, и то отчасти, группа Шульгина, по большинство монархическихъ партій, которыя въ послѣднее время все разрастаются, въ Васъ не увѣрены, что вызывается тѣмъ, что никто отъ Васъ не слышалъ столь желаннаго, яснаго и опредѣленнаго объявленія, куда и къ какой цѣли Вы идете сами и куда ведете Добровольческую Армію. Нѣмцы это, очевидно, поняли, и я сильно опасаясь, что они этимъ воспользуются въ свою пользу, то-есть для раздѣвленія офицерства . . .»

«Боюсь я также, что для того, чтобы отвлечь отъ Васъ офицеровъ, изъ которыхъ лучшей элементъ монархисты, нѣмцы не останутся передъ тѣмъ, чтобы здѣсь въ Малороссіи или Крыму формировать армію съ чисто монархическимъ, опредѣленнымъ лозунгомъ. Если нѣмцы объявятъ, что цѣль формированія — возведеніе законнаго Государя на престолъ и объединеніе Россіи подъ Его державою и дадутъ твердыя гарантіи, то для такой цѣли, какъ бы противно ни было идти съ ними рука объ руку, пойдетъ почти все лучшее офицерство кадроваго состава».

«Въ Вашихъ рукахъ, Михаилъ Васильевичъ, средство предупредить еще нѣмцевъ (чистымъ намѣреніямъ конихъ я не вѣрю), но для этого Вы должны честно и открыто, не мѣшкая, объявить — кто Вы, куда и къ какой цѣли Вы стремитесь и ведете Добровольческую Армію».

«Объединеніе Россіи великое дѣло, но такой лозунгъ слишкомъ неопредѣленный и каждый даже Вашъ доброволецъ чувствуетъ въ немъ что-то недосказанное, такъ какъ каждый человекъ понимаетъ, что собрать и объединитъ разсынавшихся можно только къ одному опредѣленному мѣсту или лицу. Вы же объ этомъ лицѣ, который можетъ быть только прирожденный, законный Государь, умалчиваете. Объявите, что Вы идете за законнаго Государя, если его дѣйствительно уже нѣтъ на свѣтѣ, то за законнаго же наслѣдника Его, и за Вами пойдетъ



безъ колебаній все лучшее, что осталось въ Россіи, и весь народъ истосковавшійся по твердой власти . . .»

То, что такъ ясно и опредѣленно высказывалъ въ своемъ письмѣ рыцарски честный и прямой графъ Келлеръ, жившій въ то время въ Харьковѣ, то еще ярче ощущали мы, въ Кіевѣ, и это-то привело насъ къ мысли о созданіи Южной Арміи, какъ я говорилъ выше. Генераль Алексѣевъ не впялъ словамъ графа Келлера. Добровольческая Армія осталась при своихъ туманныхъ лозунгахъ, но продолжала дуться и сердиться на то, что лучшее офицерство вступало въ ряды Южной, Астраханской, а позднѣе и Саратовской, армій. Она винила насъ, и винить даже вѣроятно еще насъ и теперь въ томъ, что мы ослабляли, ноуъ влияніемъ нѣмцевъ, ея ряды: она признавала себя единственной носительницей Русской національной идеи, была увѣрена, на словахъ по крайней мѣрѣ, въ своей побѣдѣ, а насъ — считала чуть ли не измѣнщиками русскому дѣлу.

Если графъ Келлеръ былъ правъ, говоря въ другой части своего вышеприведеннаго письма, что . . . «не подлежитъ сомнѣнію, что формированіемъ при нѣмецкой поддержкѣ и на нѣмецкія деньги Астраханскаго монархическаго отряда нѣмцы преслѣдуютъ ту же цѣль (разъединенія офицерства)», то, какъ мы видѣли выше, зарожденіе Южной Арміи произошло совершенно независимо отъ ихъ воли и памѣренія. И по крайней мѣрѣ, я в Акацатовъ узнали о началѣ формированія Астраханской Арміи лишь нѣсколько дней по открытіи нашего пербовочнаго бюро.

Эта «Астраханская Армія» формировалась яко бы подъ командой Атамана Астраханскаго Казачьяго Войска князя Тундудова, русскими подозрительными агентами, состоявшими на нѣмецкомъ содержаніи.

Никакой общественной организаціи за ними въ то время не стояло. Кромѣ того, эти германскіе агенты повели дѣло столь неумѣло, такъ, будучи сами личностями болѣе чѣмъ двусмысленнаго характера, кутили и прибѣгали къ такимъ пріемамъ, что самимъ нѣмцамъ вскорѣ пришлось этихъ своихъ агентовъ уволить и спрятать, а Астраханская Армія впоследствии перешла въ вѣдѣніе крайнихъ правыхъ монархическихъ группъ.

Допускаю, что созданіе Южной Арміи было нѣмцамъ на руку, допускаю, что она отвлекала отъ Добровольческой Арміи часть офицерства, которая, въ концѣ концовъ, пошла бы туда, чтобы не бездѣйствовать и . . . питаться, — по большинству офицеровъ Южной Арміи все равно туда бы не пошло, по прищамъ, выше изложеннымъ. Но виною тому была отнюдь не сама Южная Армія. Наконецъ, горделиво звучавшее слово генерала Деникина о независимости Добровольческой Арміи было на дѣлѣ также понятіемъ очень относительнымъ. Снаряды и патроны они получали, правда, отъ Атамана Краснова; правда, эти снаряды и патроны были русскіе, изъ запасовъ, накопленныхъ еще Императорскимъ Правительствомъ на Украинѣ; правда, въ Батайскѣ нѣмцами была учреждена офиціальная застава, долженствовавшая не пропускать этихъ снарядовъ на Кубань, дабы избѣжать нареканій со стороны большевиковъ въ поддержкѣ ихъ противниковъ. Но столько же правда, что безъ разрѣшенія нѣмцевъ и Гетмана, Красновъ не могъ бы получать этихъ русскихъ снарядовъ, ни пересылать ихъ столь нуждавшейся въ нихъ Добровольческой Арміи. Нѣмцы скаали Краснову: «Мы стоимъ заставу въ Батайскѣ, но мы будемъ закрывать глаза, если Вы будете возить снаряды и патроны Добропольцамъ другимъ путемъ, изъ числа удѣляемыхъ вамъ запасовъ». И каждый день грузовики, въ обходъ Батайска, возили по грунтовымъ дорогамъ на Кубань снаряды и патроны, которые доста-



вляли Добровольцамъ Донъ и Украина — ими непризнаваемые — съ вѣдома ненавистныхъ имъ нѣмцевъ. Вожди Добровольцевъ это знали. И, казалось бы, не слѣдовало бы имъ кичиться своей «независимостью», по крайней мѣрѣ въ тайныхъ дѣловыхъ сношеніяхъ со своими соотечественниками, если даже, по политическимъ соображеніямъ и въ цѣляхъ пропаганды, такое официально непримиримое отношеніе къ остальнымъ русскимъ людямъ, можетъ быть, и могло имѣть смыслъ.

И глубоко неправъ былъ графъ Келлеръ, когда въ своемъ письмѣ къ Алексѣеву писалъ, что . . . здѣсь (на Украинѣ) часть интеллигенціи держится союзнической оріентаціи, другая, большая часть — приверженцы нѣмецкой оріентаціи, но тѣ и другіе забыли о своей русской оріентаціи. По отношенію къ нашей мягкотѣлой интеллигенціи это было, пожалуй, вѣрно; но организаторы и члены союза «Наша Родина» и чины Южной Арміи именно держались чисто русской оріентаціи, то-есть, думали прежде всего о спасеніи Россіи и столь же охотно, и даже еще охотнѣе, воспользовались бы помощью союзниковъ, если бы въ то время союзники были въ состояніи имъ помочь. Но въ то время они не могли этого сдѣлать, даже для Добровольческой Арміи, а потому, казалось бы, если бы вожди Добровольцевъ имѣли дѣйствительно только «русскую оріентацію», то имъ слѣдовало бы открыто пользоваться тѣми ближайшими средствами и источниками спасенія Россіи, которые были болѣе доступны, и ваходились, волею судьбы, въ рукахъ нѣмцевъ.

Мы преклонялись передъ духовною мощью Корнилова и его сподвижниковъ, мы умилялись надъ геройствомъ «Ледяного похода», мы восторгались успѣхами Добровольческой Арміи, радовались ихъ побѣдамъ и всемѣрно имъ содѣйствовали, — а тамъ отвергали протянутую руку и клеймили насъ кличкой едва ли не измѣнниковъ и предателей Россіи. И, конечно, такое слѣное и непримиримое отношеніе Добровольческой Арміи къ остальнымъ русскимъ людямъ больше удерживало притокъ къ ней офицеровъ и добровольцевъ — истинныхъ, а не партійныхъ патріотовъ, чѣмъ созданіе Южной Арміи.

### III

Но, конечно, нѣмцы постарались имѣть свой глазъ и въ нашей арміи. Придя какъ-то въ одинъ изъ первыхъ дней существованія нашего «штаба», помѣщавшагося тогда въ двухъ комнатахъ гостиницы, я увидалъ тамъ нѣкоего подполковника Бермондта, коего мнѣ представили, какъ и остальныхъ чиновъ штаба, полковники Чеснаковъ и Вилямовскій. Статный, съ отчетливой военной выправкой, темноглазый и темноволосый, съ черными длинными усами и открытымъ взглядомъ, Бермондтъ производилъ пріятное впечатлѣніе. Онъ былъ нѣсколько разъ раненъ германскими пулями на войнѣ, два раза сильно коптуженъ, что отразилось на его нервной системѣ, и возбужденіе его, поэтому, доходило иногда до границъ невмѣняемости.

Черезъ нѣсколько дней, кто-то изъ знакомыхъ офицеровъ говоритъ мнѣ: «А вѣдь у насъ служитъ нѣмецкій агентъ, да къ тому же и самозванецъ». — «Кто такой?» — «Бермондтъ. Онъ вовсе не подполковникъ, а корнетъ и состоитъ у нѣмцевъ на службѣ».



Говорю объ этомъ нашимъ двумъ полковникамъ. Они отвѣчаютъ: «Мы знаемъ, что у него, дѣйствительно, хорошія отношенія и связи съ нѣмцами. Но онъ безусловно русскій человѣкъ и монархистъ; отлично умѣетъ разбираться въ политическихъ убѣжденіяхъ офицеровъ, говорить съ ними, разъяснять имъ положеніе и привлекать ихъ въ наши ряды; къ тому же ненавидитъ всей душой большевиковъ, что доказалъ уже своими дѣйствіями, и прекрасно умѣетъ разоблачать ихъ агентовъ» . . .

Призываемъ Бермондта, спрашиваю: «Съ какого времени вы имѣете чинъ подполковника?» Отвѣчаетъ: «Я, корнетъ Его Величества». — «То-есть, какъ такъ?» говорю я. — «Да. Я при Государѣ Императорѣ былъ только корнетомъ. Былъ представленъ къ производству въ такой-то (не помню уже въ какой именно) чинъ, а при Керенскомъ къ производству въ подполковники; знаю, что производство состоялось, во официальной бумагѣ, вслѣдствіе захвата власти большевиками, не получилъ». Отвѣтъ, прямой и честный, меня обезоруживаетъ, хотя можетъ быть это все и выдумки. (Я и до сихъ поръ не знаю, правда ли это?) Разсуждаемъ такъ: отъ нѣмцевъ намъ скрывать нечего; выгонять этого человѣка, въ своемъ родѣ намъ полезнаго, и изъ-за этого поспорить, можетъ быть, съ нѣмцами намъ нѣтъ никакого основанія. А глазъ за нимъ имѣть будемъ.

Долженъ здѣсь присовокупить, что, если у Бермондта и были недостатки: онъ любилъ сорить деньгами, впрочемъ, не въ свою пользу, а для пропаганды и для кутежей съ молодыми офицерами, любилъ съ ними выпить и такимъ путемъ узнавать сущность ихъ взглядовъ, — то, съ одной стороны въ недобросовѣстномъ пользованіи деньгами въ свою пользу мы его упрекнуть не могли, а равнымъ образомъ въ тайныхъ намъ вредныхъ сношеніяхъ съ нѣмцами уличить его не пришлось (да и не было въ томъ надобности, ибо мы дѣйствовали совершенно относительно нихъ открыто), и я до сихъ поръ не знаю, былъ ли онъ, дѣйствительно, ихъ агентомъ, или нѣтъ.

Но каково же было мое удивленіе, когда, больше года спустя, будучи въ Италиі или Швейцаріи, я узналъ изъ газетъ, что во главѣ русско-нѣмецкой арміи, организованной фонъ-деръ-Гольцомъ стоитъ «генералъ князь Аваловъ-Бермондтъ»!! Пишу друзьямъ въ Берлинъ, тотъ ли это самый Бермондтъ, который былъ у насъ въ Южной Арміи. Оказывается — тотъ самый. И я, помнится, подумалъ: «Нюхи же дѣла, если нѣмцамъ пришлось во главѣ столь серьезнаго предиріятія поставить такого мелкаго человѣка. Неужели они не могли вайти настоящаго русскаго генерала съ именемъ, а должны были прибѣгнуть къ помощи авантюриста, самодѣльнаго генерала и бывшаго своего, вѣроятно, мелкаго агента?» Впрочемъ, патріотизмъ Бермондта мнѣ не внушаетъ сомнѣній и, при надлежащей оцѣнкѣ, онъ, несомнѣнно, могъ быть прекраснымъ орудіемъ. На первыя же роли, онъ, какъ и показалъ онять, не пригоденъ.

Въ штабѣ Южной Арміи его органически не переносилъ мой старшій товарищъ по полку и другъ, полковникъ А. В. Молоствовъ. Молоствовъ, давно бывшій въ отставкѣ при объявленіи войны, пошелъ потомъ въ ополченіе и, передъ революціей, командовалъ ополченской дивизіей изъ Одессы. Человѣкъ совершенно не боевой, онъ былъ честишійшимъ и порядочнѣйшимъ человѣкомъ, добросовѣстнымъ офицеромъ, отличившимся администраторомъ и сумѣлъ организовать свою дивизію прекрасно, подобралъ отличный составъ офицеровъ, въ большинствѣ гвардейскихъ, своихъ старыхъ знакомыхъ и товарищей, и поддерживалъ



среди нихъ старую дисциплину и бодрый духъ. При всемъ томъ это былъ чело-  
вѣкъ весьма скромный.

Выйдя при Керенскомъ въ отставку, онъ пріѣхалъ въ Кіевъ, и мнѣ удалось  
уговорить его поступить въ штабъ Южной Арміи на должность завѣдывающаго  
хозяйственной частью штаба, на что онъ согласился, мнѣ кажется, не столько,  
чтобы имѣть заработокъ, — средствъ у него не было никакихъ, — сколько изъ  
патріотизма съ одной стороны и, главное, изъ дружбы ко мнѣ лично и желанія  
мнѣ помочь.

Дѣйствительно, получать деньги отъ вчерашнихъ враговъ мнѣ было крайне  
тяжело само по себѣ; денегъ этихъ было очень мало, надобно было обращаться  
съ ними очень экономно и, главное, слѣдить за тѣмъ, чтобы онѣ не пропадали,  
не расхищались, не шли въ карманы частныхъ лицъ непроизводительно, словомъ  
— не растрчивались зря. Имѣя на этомъ дѣлѣ Аркадія Молоствову, я могъ  
спать спокойно и знать, что никакихъ злоупотребленій не будетъ. Такъ оно и  
вышло на дѣлѣ, и я сохранилъ самую благодарную память Молостнову, этому  
честному русскому человѣку и патріоту, за понесенный имъ чрезвычайно не-  
легкій и отвѣтственный трудъ. Онъ умеръ въ Кіевѣ, отъ какой-то болѣзни,  
въ началѣ 1919 года, какъ я позже узналъ. Миръ праху твоему, добрый другъ и  
честный русскій патріотъ!

Выше я назвалъ Бермондта авантюристомъ. Но я долженъ сказать, что,  
задумываясь подчасъ надъ начатымъ дѣломъ, я тогда самъ сознавалъ, что все  
дѣло Южной Арміи, пока-что — авантюра. Обѣщанной нѣмцами суммы было до-  
статочно развѣ что на содержаніе штаба, перевозку чиновъ Арміи въ Богучар-  
скій уѣздъ, содержаніе вербовочныхъ нашихъ бюро въ другихъ городахъ и  
небольшой воинской части, въ теченіе двухъ-трехъ мѣсяцевъ. У насъ не было  
ни популярнаго начальника, памфтенный нами тогда въ командующаго арміей  
генераль Арсеньевъ былъ въ Петроградѣ подъ арестомъ у большевиковъ и намъ  
такъ и не удалось его оттуда добыть, не было и начальника штаба. Все это я  
сознавалъ, меня угнетало все это, и все-таки я сознательно пошелъ на эту  
авантюру, считая, что это лишь пробный камень для опредѣленія истинныхъ  
намѣреній и желаній нѣмцевъ. Я полагалъ, и не безъ основанія, что если дѣло  
пойдетъ успѣшно, то они дадутъ и нужныя средства, и вооруженіе, и обмундиро-  
ваніе, и снаряженіе изъ русско-украинскихъ складовъ.

Начальникомъ штаба пришлось взять генерала Шильдбаха, бывшаго коман-  
дира Л. Гв. Литовскаго полка и георгіевскаго кавалера. Шильдбахъ въ то время  
состоялъ гдѣ-то въ Прилукахъ на украинской службѣ негласно и собирался посту-  
пить въ ряды предполагавшейся къ созданію украинской арміи. Онъ былъ офице-  
ромъ генеральнаго штаба, и я знавалъ его молодымъ капитаномъ въ Петербург-  
скомъ военномъ округѣ. Никого болѣе подходящаго на эту должность въ Кіевѣ въ  
то время не оказалось, дѣло не терпѣло отлагательства, и мы рѣшили его взять:  
онъ былъ по крайней мѣрѣ не совершенно мнѣ незнакомый человѣкъ, а служеб-  
ный стажъ его, казалось, говорилъ въ его пользу. Только послѣ этого я узналъ, что онъ  
въ рядахъ своего собственнаго Л. Гв. Литовскаго полка былъ вовсе не популя-  
ренъ и что георгіевскій крестъ, заслуженный имъ во главѣ полка, считался этимъ  
самымъ полкомъ — вовсе не заслуженнымъ. Съ его вступленіемъ въ должность  
начальника штаба, дѣло организаціи штабовъ и снабженія арміи пошло нѣ-  
сколько лучше; по все-таки все вымалывать у нѣмцевъ приходилось лично мнѣ,  
и Шильдбахъ не проявилъ должной энергіи и оказался не на высотѣ.



Не лучше обстояло дѣло и съ командующимъ арміей. Я сознавалъ крайнюю важность и для дѣла, и для впечатлѣнія у нѣмцевъ, поставить во главѣ арміи популярнаго русскаго генерала, но такового не паходилъ. Былъ графъ Келлеръ; во онъ не желалъ идти съ нѣмцами, не вѣря имъ; Акацатовъ находилъ неудобнымъ брать его изъ-за его нѣмецкой фамиліи, я же, лично не зная его тогда, но зная отъ другихъ его характеръ, отдавалъ себѣ отчетъ въ томъ, что онъ былъ бы не у мѣста: командующій Южной Арміей долженъ былъ быть человекомъ гибкимъ, умѣющимъ примѣниться къ обстановкѣ, ладить и съ гетманскимъ правительствомъ, и съ нѣмцами, и не выбрасывать слишкомъ открыто монархическій флагъ, дабы не поставить и тѣхъ, и другихъ въ необходимость прекратить поддержку арміи. Требовался политическій тактъ. Прямой, цѣльный характеръ графа Келлера, конечно, не справился бы съ этою задачей. И когда позже мы съ нимъ встрѣтились въ Кіевѣ, я ему это совершенно открыто высказалъ, не желая, чтобы онъ думалъ, что я его обошелъ по какимъ-нибудь личнымъ соображеніямъ. Позже, послѣ германской революціи, уже когда Скоропадскій открыто призналъ русскую оріентацію и далъ графу Келлеру почти неограниченныя правомочія въ организаціи русскихъ силъ, характеръ графа Келлера очень быстро сказался превышеніемъ данной ему гетманомъ власти и на 5-й уже день Скоропадскому пришлось уволить его отъ должности Главнокомандующаго, замѣнивъ его княземъ Долгорукимъ.

Въ политическихъ, военныхъ и монархическихъ кругахъ и кружкахъ Кіева рожденіе союза «Наша Родина» произвело переполохъ. Личность Акацатова подверглась нападкамъ; всевозможные друзья и недруги старались меня съ нимъ поспорить, сдѣлать его въ моихъ глазахъ подозрительнымъ. Въ правыхъ политическихъ организаціяхъ — въ большинствѣ своемъ, крайне-правыхъ — онъ считался слишкомъ лѣвымъ, и наша «конституціонная платформа» не внушала имъ довѣрія; завидно имъ было также, вѣроятно, и то, что мы такъ быстро заручились помощью нѣмцевъ и что вербовка у насъ пошла успешно и скоро дала результаты. Среди нихъ были и антантофилы, и германофилы, хорошіе мои знакомые, политическіе дѣятели разныхъ окрасокъ и характеровъ. Они всѣ не прочь были заручиться помощью нѣмцевъ, но не умѣли, повидимому, обставить это надлежащимъ образомъ. Для меня разгадка была проста: изъ разговоровъ съ нѣмцами, которые я велъ долгое время единолично — только уже много позже иногда при этомъ присутствовалъ Акацатовъ или Шильдбахъ по своимъ спеціальностямъ — мнѣ было ясно, что наши монархисты, съ одной стороны, торговались съ нѣмцами о политическихъ платформахъ и обязательствахъ въ будущемъ, а съ другой стороны, увѣряли ихъ въ томъ, что за ними стоятъ «массы русскаго народа, сильнѣйшія народныя организаціи» и т. п. Нѣмцы, конечно, имѣвшіе своихъ агентовъ вездѣ, не безъ основанія относились къ такимъ заявленіямъ скептически, не довѣряли имъ и тянули.

Я, не будучи вовсе политикомъ, не говорилъ нѣмцамъ, что за союзомъ «Наша Родина» стоятъ «широкія массы населенія», не скрывалъ, что нашъ союзъ немногочисленъ пока, но говорилъ, что у Акацатова дѣйствительно есть много связей въ разныхъ слояхъ народа и общества и что мы убѣждены, что монархическое движеніе подъ открытымъ лозунгомъ борьбы съ большевиками найдетъ откликъ вездѣ, — что офицерскій и солдатскій составъ найдется. Я предлагалъ имъ попробовать и убѣдиться на дѣлѣ, правы мы, или ошибаемся. Словомъ я предлагалъ имъ не слова, платформы и программы, а дѣло. И они на это пошли.



Тѣ же слова и ту же глухую, а, подчасъ, и открытую оппозицію, я встрѣтилъ и въ средѣ «Общества взаимопомощи офицеровъ» въ Кіевѣ, въ которомъ главный контингентъ составляли генералы. Они были «обижены», что мы не обратились къ нимъ за указаніями, совѣтами и рекомендаціями личнаго состава. Съ нашей же стороны это объяснялось тѣмъ, что мы прекрасно знали составъ этого общества, знали, что могущіе пригодиться для нашей арміи лица были опредѣленно союзнической ориентаціи, а что остальные были болѣе пригодны для зарабатыванія денегъ устройствомъ въ собраніи Общества азартныхъ игръ (чѣмъ общество и жило), чѣмъ для боевыхъ дѣйствій, знали, наконецъ, что предсѣдатель, генераль Веселовскій, весьма неопредѣленныхъ политическихъ убѣжденій и склоняется къ «демократіи». Однажды, мнѣ, однако, все-таки пришлось пойти туда вслѣдствіе открытыхъ нападокъ со стороны общества на Акацатова и выдержать тамъ двухчасовой «допросъ» и «баню». Обвиненія противъ Акацатова были, по существу, вздорныя и диктовались незнакомствомъ предъявлявшихъ ихъ съ нимъ и неправильнымъ о немъ представленіемъ; они были вполнѣ бездоказательны. Многое мнѣ удалось просто опровергнуть, въ другомъ отношеніи я не могъ отрицать нѣкоторыхъ несимпатичныхъ чертъ его характера и обращенія, но объяснялъ, что эти его мелкіе недостатки всецѣло окупаются его честностью и, главное, тѣмъ, что онъ не только разговариваетъ, но и работаетъ не покладая рукъ. Взбѣшенный генераль Веселовскій позволилъ себѣ тутъ нѣсколько весьма рѣзкихъ выпадовъ противъ меня, на которые получилъ отпоръ со стороны нѣсколькихъ гвардейскихъ генераловъ, знавшихъ меня съ молодыхъ чиновъ и заступившихся за меня. Кончилось это засѣданіе — первое и послѣднее для меня въ этомъ обществѣ — тѣмъ, что я прямо просилъ генерала Веселовскаго, если онъ сочувствуетъ нашему дѣлу и желаетъ намъ помочь, указать мнѣ тутъ же, изъ среды членовъ общества, командующаго арміей и его начальника штаба, разъ они находятъ генерала Шильдбаха неподходящимъ (кстати сказать, въ данномъ случаѣ они были правы, но я этого тогда еще не могъ выяснить). Но на этотъ вопросъ я отвѣта не получилъ и получить не могъ, потому что въ Кіевѣ тогда дѣйствительно подходящаго для этой должности лица не было; это засѣданіе, несмотря на его для меня крайнюю тягостность, имѣло однако ту пользу, что открытое изложеніе нашихъ цѣлей и намѣреній въ средѣ этого общества разсѣяло въ глазахъ честныхъ людей, которыхъ въ средѣ общества было все-таки немало, многія подозрѣнія, недомолвки и неясности, порождаемыя въ ихъ мнѣніи завистниками и недоброжелателями разныхъ родовъ и окрасокъ. Политическая же окраска самого генерала Веселовскаго мнѣ остается неясной и по сегодняшній день.

Несмотря на эти недочеты и тренія, дѣло вербовки Южной Арміи продолжалось и развивалось; организовывались вербовочныя бюро въ другихъ городахъ и въ концѣ августа Атаманъ Красновъ уже могъ смотрѣть на станціи Чертково эскадронъ кавалерійскаго полка, а въ городѣ Богучарѣ баталіонъ пѣхоты въ 600 человекъ — первая части сформированныя нами. Въ штабъ арміи начали поступать предложенія отъ цѣлыхъ офицерскихъ составовъ кавалерійскихъ и пѣхотныхъ полковъ поступить въ ряды Южной Арміи со своими знаменами и штандартами, спасенными ими въ дни революціи, и даже съ частью старослуживыхъ нижнихъ чиновъ, при условіи сохраненія старыхъ наименованій ихъ полковъ. На это мы, понятно, охотно согласились, это насъ ободряло и радовало, показывая намъ, что мы идемъ по вѣрному пути, отвѣчающему желаніямъ лучшей части нашего офицерства.



Вскорѣ, такимъ образомъ, выяснилось, что у насъ будетъ полный офицерскій кадръ не для одной только, а для двухъ дивизій, которыя и были намѣчены къ сформированію. Лично я былъ противъ этого, считая, что сперва надо набрать солдатскій составъ и организовать на дѣлѣ одну полную дивизию, а затѣмъ только уже приниматься за другую, но мои сотрудники такъ настаивали, такъ были окрылены надеждами и были такъ увѣрены, что люди будутъ, что ихъ можно будетъ получить по мобилизаціи въ Воронежской губерніи, что у меня не хватило духу противиться и я согласился. На практикѣ я оказался правымъ: намъ не удалось набрать состава нижнихъ чиновъ даже на полный комплектъ одной дивизіи боевого состава. По существу же были правы, я думаю, они и не уйдя нѣмцы съ Украины такъ скоро, какъ это случилось въ дѣйствительности. Южная Армія развернулась бы фактически въ 2 дивизіи и представила бы грозную силу.

Но на дѣлѣ случилось иное. Центральныя государства были разбиты, и въ началѣ ноября произошла германская революція. Понятно, что, съ установленіемъ въ Германіи республики, субсидій русской монархической арміи, даже секретнаго военнаго фонда Германіи, должны были прекратиться. Но затрудненія въ этомъ отношеніи стали ощущаться уже задолго до революціи. Ассигнованныя намъ незначительныя суммы приходили къ концу. Когда я приходилъ къ нѣмцамъ просить дальнѣйшихъ ассигнованій, то они мнѣ очень любезно отвѣчали, что наличныхъ средствъ у нихъ въ Кіевѣ больше нѣтъ, что они просятъ таковыхъ у военнаго министерства въ Берлинѣ и просятъ настойчиво, но что тамъ все больше и больше сказывается вліяніе социалистическихъ партій и что, поэтому, военное министерство вынуждено обращаться съ тайными фондами очень осторожно и т. д. и т. д. Какъ показало ближайшее затѣмъ время, причины эти были основательны; отчасти, впрочемъ, ихъ не удовлетворяли организаторскія способности дѣятелей Южной Арміи. Какой изъ этихъ двухъ мотивовъ преобладалъ — судить не берусь; вѣроятно, играли роль оба. Но фактъ былъ тотъ, что впереди средствъ у насъ въ виду не было, и надо было изыскивать другой способъ свести тѣ русскія силы, которыя уже были организованы и продолжать уже начатое дѣло дальше.

При такомъ положеніи дѣлѣ исходъ былъ только одинъ: передать всю Южную Армію въ вѣдѣніе и на содержаніе Атамана Краснова, которому она была, пока, подчинена лишь въ военномъ, строевомъ отношеніи. Приходилось отказываться отъ автономіи, и это было многимъ моимъ сотрудникамъ очень непріятно. М. Е. Акацатовъ, въ частности, очень горевалъ, что ему такъ и не придется вводить въ Воронежскую губернію «свою администрацію» и способы управленія. Я же лично считалъ, что такъ для пользы дѣла будетъ лучше: для успѣха нужно было имѣть подъ ногами основательную базу въ лицѣ уже организованнаго района, или еще лучше, государственнаго образованія. Въ дальномъ случаѣ, такими могли быть Украина, или Донъ, или, еще лучше, оба вмѣстѣ.

На дѣлѣ такъ и вышло. Я поѣхалъ къ Скоропадскому, у котораго, начавъ организацию Южной Арміи, я сталъ бывать гораздо рѣже, чтобы не причинить ему непріятныхъ запросовъ со стороны его украинскихъ социалистовъ, и объяснилъ ему положеніе дѣлѣ. Онъ спесся съ Красновымъ, который согласился принять Южную Армію на Донскую службу — она могла быть ему очень полезной для веденія военныхъ операцій вѣдѣльцовъ Войска Донскаго, и было рѣшено,



что штабъ Южной Арміи въ Кіевѣ будетъ переименованъ и будетъ исполнять функціи лишь вербовочнаго бюро для арміи, давая директивы остальнымъ бюро въ провинціи, подъ руководствомъ союза «Наша Родина», а что содержаніе, вооруженіе, снаряженіе и прочее довольствіе армія будетъ получать отъ Дона, по соглашенію съ Украиной. Военный штабъ на Дону и начальствующія лица назначались уже не нами, а Атаманомъ Красновымъ. Но, пока все эти переговоры тянулись, наши средства изсякали и намъ все́мъ, а мнѣ въ особенности, пришлось пережить очень тяжелые дни и нравственныя терзанія! Въдь выходило такъ, что мы могли «подвести» честныхъ русскихъ людей, офицеровъ и солдатъ, довѣрившихся намъ. Наконецъ, однако, 20 октября/3 ноября на станціи Скороходово состоялось между Скоропадскимъ и Красновымъ свиданіе, на которомъ они заключили между собою союзъ для борьбы съ большевиками, и рѣшилась судьба Южной Арміи. Донской Атаманъ испросилъ у Гетмана на армію 76 милліоновъ рублей и снаряженіе. Это было обѣщано и скоро начало приводиться въ исполненіе. 1/14 ноября приказомъ Донскаго Атамана была сформирована новая «Южная Армія», во главѣ коей сталъ генералъ Н. І. Ивановъ. Ядромъ этой арміи стали уже сформированныя вами части нашей Южной Арміи, вошедшей въ новую армію подъ наименованіемъ «Воронежскаго корпуса»; части «Астраханской Арміи», сформировавшіяся подъ руководствомъ крайне-правыхъ нашихъ русскихъ организацій въ Кіевѣ, вошли туда подъ наименованіемъ «Астраханскаго корпуса», и немногочисленныя формированія «Саратовской арміи», руководимыя группой земскихъ дѣятелей Саратовской губерніи неопредѣленнаго политическаго направленія, вошли туда подъ наименованіемъ «Саратовскаго корпуса». Подъ опытнымъ руководствомъ Атамана Краснова и генерала Иванова, новая Южная Армія стала быстро развиваться и крѣпнуть. Но еще до этого переустройства Воронежскій корпусъ не безъ доблести сражался съ большевиками въ бою на ставціи Лиски. Это былъ единственный плодъ нашихъ трудовъ, который намъ, инициаторамъ организаціи Южной Арміи, пришлось еще увидѣть.

Вскорѣ послѣдовалъ разгромъ Австро-Германскихъ армій, революціи въ Германіи и Австріи, и какъ слѣдствіе ихъ, частичное разложеніе австро-германскихъ оккупаціонныхъ армій на Украинѣ, затѣмъ вынужденный уходъ ихъ оттуда; незамѣна ихъ союзническими силами; двойная игра союзниковъ съ Гетманомъ и Петлюрой; возстаніе послѣдняго на Украинѣ и паденіе гетманскаго правительства.

Въ этомъ возстаніи вербовочныя бюро Южной Арміи въ разныхъ городахъ и сформировавшіяся при нихъ нѣкоторыя небольшія части ея доблестно боролись съ оружіемъ въ рукахъ противъ украинно-большевистскихъ бандъ Петлюры, тщетно надѣясь на обѣщанный приходъ и помощь союзниковъ, и многіе изъ нихъ погибли въ неравномъ бою, какъ и другіе вооруженные отряды русскихъ людей, надѣявшихся еще спасти въ лицѣ Украины надежную базу для возстановленія Россіи. Союзники не помогли. Власть перешла къ Петлюрѣ и Украинской «Директоріи», а русскимъ дѣятелямъ на Украинѣ оставалось лишь спасать свою шкуру, кто какъ могъ, ибо «петлюровцы» расправлялись со своими политическими противниками совершенно по-большевистски. Бѣжали они съ тяжелой увѣренностью, что Союзники совершаютъ непоправимую ошибку, предавая гетманскую Украину, что отъ «Директоріи» до торжества большевиковъ — одинъ только шагъ и, увы, не ошиблись. Очень скоро выяснилось все безсиліе «Директоріи» противустоять большевикамъ; достояніемъ послѣднихъ скоро сдѣлались сперва вся Украина, за нею Донъ, а потомъ и Кубань, и Крымъ . . . Западно-европей-



скія «демократіи» торжествовали по всей линіи, насъ, «проклятыхъ царистовъ», пытавшихся открыть имъ глаза на истинное положеніе дѣлъ въ Россіи, не слушали и слушать не хотѣли. Пусть же пеняютъ на самихъ себя, если у нихъ среди русскихъ эмигрантовъ осталось мало партизановъ: тѣ, кто видѣлъ, что нарожда-лось на югѣ Россіи въ 1918 году и какъ все сдѣланное разлетѣлось во прахъ вслѣдствіе недомыслія союзниковъ, какъ исчезали, одна за другой, надежды на спасеніе Россіи отъ большевистскаго кошмара и во что она теперь, вслѣдствіе всего этого, превратилась — тѣ не могутъ питать сочувствія къ тѣмъ союзнымъ правительствамъ, которыя допустили весь этотъ ужасъ! Теперь эти народы и правительства начинаютъ, какъ будто, уже жалѣть о содѣянномъ, понимать свою ошибку, понимать, что были неправы, не слушая голоса тѣхъ, кто думалъ прежде всего о своей Родинѣ, о Россіи, а не объ «оріентаціяхъ». Но не поздно ли?

---